
интегрирана система за фирмено управление, ERP, CRM 

 

ИНФОРМАЦИОНЕН БЮЛЕТИН ЗА ВЕРСИЯ 8.09.01 
С приемането на Р. България в Евро-зоната от 01.01.2026 г. официалната валута става еврото (EUR), 

след влязъл в сила преходен период на лев-EUR. За безпроблемната работа с интегрираната система за 
фирмено управление Бизнес Навигатор, ERP, CRM следвайте следните указания: 

 
1. Дефиниране на новата национална 

валута евро (EUR) 
Във всяка една фирма ПРЕДИ активиране на 

финансова година 2026, съответно на период 
01.01.2026 г., потребителят трябва да добави новата 
национална валута евро (EUR). Това става в меню 
"Базови данни - Основни дефиниции - Стойности по 
премълчаване - Национална валута". 

Въведете следните стойности: 
Наименование: Евро 
Съкращение: EUR 
От дата: 01.01.2026 

1.95583 преди 01.01.2026  
стават 1.000000 след 01.01.2026 

 
При преминаване от един вид валута в друг в 

базовите данни се задава само съотношението на 
старата валута към новата. Всички стойности се 
преизчисляват автоматично от програмата в 
зависимост от периода, за който се отнасят.  

При задаване на нова национална валута 
данните за минали периоди се съхраняват в старата 
валута, което позволява обратимост при въвеждане 
на данни и извеждане на справки за минало време. 
Какво да очакваме от това действие? 
1. Официалната валута в документите става евро 

(EUR). 
2. Текущото документиране и счетоводно отчитане 

ще се извършва в евро (EUR). 
3. Крайните салда по счетоводните сметки към 

31.12.2025 г ще се преизчислят  в евро към 
01.01.2026 г. 

4. В меню „Отчети - Следене на разплащанията - За 
един контрагент“ или „За всички контрагенти“ 

сумите в документите ще бъдат преизчислени към 
настоящата национална валута - евро (EUR). 

5. В меню „Отчети - Следене на разплащанията - 
По периоди“ или „За един контрагент по периоди“ 
сумите в документите ще бъдат в националната 
валута съобразно периода за който се иска 
информацията, т.е до 31.12.2025 ще са в лева, 
към 01.01.2026- в EUR. 

2. Автоматично преизчисляване на 
цените на партидите в евро (EUR) 
В интегрираната система за фирмено управление 

Бизнес Навигатор, ERP, CRM автоматичното 
преизчисляване на цените на партидите в евро 
(EUR) става само в данните на аналитичните сметки. 
Тези сметки трябва да са с тип аналитичност 
"Материални запаси".  

От меню „Базови данни-Сметкоплан-Сметки" или 
от меню „Базови данни-Сметкоплан-Партиди" 
избираме сметката, напр. 7021 Продажби на стоки. 
На екрана за редактиране на сметката, избираме 
бутон "Партиди". В горната част на таблицата със 
списъка на партидите се появява бутон "Цени" с 
различни възможности за преизчисляване на 
стойностите на цените. За преизчисяване на цените 
на партидите в евро (EUR) в полето "Коефициент" 
трябва да въведете стойност 0.511291881. 
3. Двойно обозначаване на сумите в лева 

и евро 
За двойно обозначаване на сумите в лева и евро 

в документите и отчетите в интегрираната система 
за фирмено управление Бизнес Навигатор, ERP, 
CRM използваме алтернативна валута. За 
дефиниране на алтернативна валута в меню „Базови 
данни - Основни дефиниции - Стойности по 
премълчаване" изберете страница "Национална 
валута". 

За период до 31.12.2025 г. алтернативната валута 
е евро (EUR). Избираме за редактиране запис 
Български лева. На екрана за въвеждане избираме 
страница "Алтернативна валута", и въвеждаме 
стойностите:  

Наименование: Евро 
Съкращение: EUR 
Коефициент: 0.511291881 



 
Полето "Коефициент" е за автоматично 

преобразуване на стойностите от национална валута 
в алтернативна. В интегрираната система за 
фирмено управление Бизнес Навигатор, ERP, CRM 
този коефициент се въвежда от потребителя с 
точност до 9-тия знак след десетичната запетая. 
Отчетните форми ще се извеждат или в национална, 
или в алтернативна валута, като стойностите се 
преизчисляват в момента спрямо зададения 
коефициент. 

След 01.01.2026 г. за въвеждане на лева (BGN) 
като алтернативна валута в списъка с национални 
валути избираме запис евро. Редактираме записа и 
на екрана за въвеждане избираме страница 
„Алтернативна валута". Въвеждаме стойностите: 

Наименование: Лева 
Съкращение: BGN 
Коефициент: 1.95583 

 
Въвеждането на алтернативна валута не се 

отразява на въведените данни в минали периоди, а 
само на извежданите отчети. В екрана на всеки отчет 
е предвидено каре за маркиране "В алтернативна 
валута", което позволява да превключвате отчета от 
национална към алтернативна валута и обратно. 
Името на използваната валута се изписва в 
заглавието на отчета.  
4. Печат на изходящи документи 

едновременно в лева и евро 
Задължение за двойно обозначаване на 

стойностите в лева и евро във фактурите няма, това 
е регламентирано в чл. 15, ал. 3, т. 5 от Закона за 
въвеждане на еврото (ЗВЕРБ), но интегрираната 
система за фирмено управление Бизнес Навигатор, 
ERP, CRM дава тази възможност чрез използването 
на алтернативна валута. Подходът е приложим за 
преходния период до 31.08.2026 г. 

Има два подхода за извеждане на документите в 
двете валути – чрез стандартно или чрез специално 
отпечатване. 
1. Стандартно отпечатване на изходящи 

документи в лева и евро 
В меню "Базови данни-Основни дефиниции-

Типове документи" редактирайте документа за 
изходящата фактура, която желаете да се отпечата 
едновременно в лева и евро. На страница 
„Отпечатване“ маркирате полето „В алтернативна 
валута“. Въведения изходящ документ трябва да е 
многоредов, с маркирано поле „Много 
кореспондиращи сметки“. 
2. Специално отпечатване на многоредова 

фактура в лева и евро 
Във версия 8.09.01. на интегрираната система за 

фирмено управление Бизнес Навигатор, ERP, CRM е 
разработено специалното отпечатване на 
многоредовата фактура за показване на стойностите 
едновременно в лева и евро по редове, заедно с 
данъците и отстъпките към всеки ред. 

За използване на специалното отпечатване  
изпълните следните стъпки: 

В меню "Базови данни-Основни дефиниции-
Типове документи" редактирайте типа документ на 
избраната изходяща фактура, която ще отпечатвате 
едновременно в лева и в евро. От бутон 
„Допълнителни параметри“ маркирайте секция 
„Режими на отпечатване“ и изберете бутон 
„Добавяне“. В новопоявилия се екран попълнете 
данните какво следва: 

Име: Фактура в лева и EUR 
Команда: docview.exe StdInvEUR.rpt 
Потвърдете с бутон ОК и затворете екраните за 

редакция на типа документ 

 
За коректното отпечатване на фактурата в лева и 

EUR, тя следва да е многоредова, с отметка „Много 
кореспондиращи сметки“ в типа документ. Този 
режим на отпечатване е приложим за документи, в 
които има въведено само по едно начисление в 
реда, което може да е или данък, или отстъпка.  

При печат използвайте бутонът “Export” за това 
специално отпечатване. 

За въпроси, консултации и допълнителни 
разработки сме на разположение! 

 https://cfinance.bg 
т.: 02 986 12 32; 02 986 12 34; 0879 605 246. 

https://cfinance.bg/
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